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Μαθήματα πολιτικής 
Συμβουλές ενός πατέρα στον γιο του για το πώς n κοινωνία έφθασε έως εδώ 

ΦΕΡΝΑΝΤΟ ΣΑΒΑΤΕΡ 
Μιλώντας στον νιο μου 
νια την πολιτική και τη δημοκρατία 

μετιρ.: Αναθή Δημηιρούκα 
εκδ. Πατάκης, σελ. 285 

Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΣΙ ΑΚΑΝΤΑΡΗ 

Ο Ισπανός φιλόσοφοε και καθηγητ-iis στο 
Πανεπιστήμιο Κομπλουτένσε τα Μαδρίτα 

Φερνάντο Σαβατέρ δεν είναι καθόλου 
άγνωστοε στη χώρα ]ias. Ektos 

από το προηγούμενο βιβλίο του «ΜιAcbvias 
στον γιο μου για την ηθική και 

την ελευθερία» (Πατάκη, 2009), πολύ 
συχνά στον ελληνικό Τύπο δημοσιεύονται 

μεταφράσει άρθρων του από tis 
μεγαλύτερε$ ευρωπαϊκέε εφημερίδε5.0 

Η γένεση της Δημοκρατίας, 
των μεγάλων ιδεών, 
των επαναστάσεων 
και των ανατροπών. 

Σαβατέρ είναι B0okos την καταγωγή, 
φανατικό ταγμένο5 στον αγώνα κατά 
του εθνικισμού xns ETA, αλλά και υπέρμαχο5 

μκν φιλελεύθερα Αριστεράε. 
To παρόν βιβλίο έχει τρία διαφορετπώ 

στρώματα που το καλύπτουν. To πρώτο 
επιφανειακό στρώμα είναι n διδαχή 

και n παροχή συμβουλών ενό$ πατέρα 
npos τον γιο του, όχι τόσο για το πού 
πορεύεται n σημερινή κοινωνία, αλλά 
για το πού μπορεί κανεί5 να αναζητήσει 

tis πηγέ$ εξέλιξα και ανάπτυξα xns 
Koivuvias και γιατί φθάσαμε eos εδώ. 

To δεύτερο στρώμα καλύπτεται από 
xis ιδέε$ και απόψεν του φιλοσόφου για 
την πολιτική eos τύπο κοινωνικής συμβίωσα. 

Σ' αυτό το στρώμα, αφού αρχικά 
ορίζει την πολιτική eos το σύνολο των 
λόγων για υπακοή και των λόγων για επανάσταση, 

προσδιορίζει τα πρώτα 
κριτήρια ανάδειξα ms unaiaais και τα 
εξουσίαε όπον είναι n μυϊκή δύναμη, n 
κυνηγετική ικανότητα, n πείρα τα ηλικίαε 

και xns μνήμα. Στη συνέχεια άρχει 
όχι auxos που κερδίζει πολέμου5, αλλά 
outos που είναι iravos να διατηρεί 

μια ωφέλιμη ειρήνη. Σ' όλες όμον ns περιπτώσει 
n εξουσία επικαλείται το 

παρελθόν και την καταγωγή, πολλέε φο- 

0 Φερνάντο Σαβατέρ είναι φιλόσοφος, καθηγητής στο Πανεπιστήμιο Κομπλουτένσε, Βάσκος την καταγωγή, και φανατικά ταγμένος 
στον αγώνα κατά του εθνικισμού της ETA. 

ρέ$ απευθεία$ από tous θεού$ για να νομιμοποιηθεί. 
Εδώ το ιερατείο κρατεί τον 

πρωταγωνιστικό ρόλο. 
Τότε όμω$ ήρθαν οι ασεβεί$ Ελληνε5, 

οι πρώτοι που διέκοψαν tous δεσμούε 
με την παράδοση, για να τα αλλάξουν 
όλα. Η «μεγάλη ελληνική εφεύρεση» είναι 

n Δημοκρατία. Θεμέλιο τα είναι αρχή 
τα ισονομία5 - ναι, με xis γνωστέε 

εξαιρέσει που κατάργησε n Γαλλική 
Επανάσταση, ο άλλθ5 μισητό$ εχθρόε 
κάθε αριστερού και δεξιού συντηρητισμού. 

Στην ελληνική δημοκρατία ο i6ios 
νόμο5 ισχύει γι' όλουε και Kupicos outos 
δεν εκπορεύεται από tous θεού5, tous 
βασιλείε και tous ιερείε, αλλά από τη Συνέλευση 

των πολιτών. 
Βεβαίωε, n δημοκρατία και n πολιτική 
γεννιούνται από tis συγκρούσει και 

tis αυξάνουν. Ταυτόχρονα όμακ επι¬ 

τρέποντα τον ανταγωνισμό -μια άλλη 
παρεξηγημένη λέξη- δίνουν τη δυνατότητα 

otis κοινωνίεε να ανοίξουν tis 
προοπτικέε τα ελευθερίαε και να διαχειρίζονται 

αυτέε tis συγκρούσει. Διαχείριση 
και σύγκρουση είναι τα θεμέλια 

τα πολιτικήε. 
Αυτή n δημοκρατία των ανταγωνισμών 

-εμπλουτισμένη με το δίκαιο των 
Ρωμαίων- κάνει σήμερα στον δυτικό κόσμο 

να φαντάζει αυτονόητη n αρχή τα 
ισονομίαε. Είναι αυτή n δημοκρατία που 
οδήγησε στη βιομηχανική επανάσταση 
και στο αίτημα τα δίκαια συμμετοχήε 
στον παραγόμενο πλούτο. Σημερινοί εχθροί 

τα δημοκρατίαε και τα δίκαια 
συμμετοχή5 στην αναδιανομή είναι ο ρατσισμόε, 

ο εθνικισμόε, τα άνισα δικαιώματα 
- θα πρόσθετα και ο ανεξέλεγκκν 

καπιταλισμό5. 

To τρίτο και βαθύτερο στρώμα είναι 
n υπεράσπιση του ατομικισμού eos 
πραγματική πηγή τα κοινωνικότηταε 
και τα αγάπα npos τον άλλο. Ο ατομικισμόε 

-υποστηρίζει- είναι ο πιο πρόocpopos 
τρόποε να κατανοεί κανείε 

την κοινωνία και να συνεργάζεται με αυτήν. 
Δεν είναι τυχαίο που όλοι οι ολοκληρωτισμοί 

στηρίζονται στην άρνηση 
τα αυταξία$ του ατόμου και ομνύουν 
otis αξίε$ μια5 αφηρημένα κοινωνικότηταε. 

To συναρπαστικό αυτό βιβλίο στην 
Ελλάδα είναι ιδιαίτερα επίκαιρο, αφού 
tvas κατακλυσμιαίθ5 δημοσιογραφιkos 

και noAiTiKos αυτι(α)σμό5 έχει βαλθεί 
να αμφισβητήσει tis ίδιεε tis αρχέ5 

τα δημοκρατιιαν συμβίωσα. Αξίζει να 
το διαβάσουν όχι τόσο οι γιοι και οι κόpes, 

αλλά περισσότερο οι γονεί$ tous. 
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